Бацаева Ирина Арсеньевна,  МБОУ г. Кургана «Средняя общеобразовательная школа №56» учитель русского языка и литературы

Занятие кружка «Истоки». Своя игра по теме «Крестьянская изба».
Класс: 5

Продолжительность: 40 минут

Цель: обобщение знаний обучающихся об организации, мудром устроении человеком внутреннего пространства избы.

Задачи: 

Приобщение обучающихся к истокам народной русской культуры.

Развитие воображения,  фантазии, развитие  коммуникативных навыков, творческой и познавательной активности, обогащение словарного запаса обучающихся.

Воспитание интереса и бережного отношения к традициям нашего народа и его культурным ценностям.

Форма проведения: Занятие проводится в форме «Своей игры». Класс делится на 3 команды. 

Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер с выходом в Интернет (ссылка на сайт http://www.izby.org/tradicionnaya-arxitektura-izby/), проекционный экран, электронная презентация «Своя игра» «Путешествие по крестьянской избе».

Оформление: кабинет оформлен под “русскую избу” с предметами быта крестьян  из школьного музея (лавки, стол, старинная посуда, прялка и др.), элементами русского народного костюма. Плакаты с пословицами «Красна изба не углами, а пирогами», «В гостях хорошо, а дома – лучше».

Предварительная подготовка: Историческая и постановочная часть урока: разработка сценария. Формирование творческой группы из учащихся для подготовки и ведения  игры. Подборка  русских народных костюмов для ведущих.
Список литературы, прилагаемые медиаматериалы: 1. Камкин А.В. «Истоки. Память и мудрость отечества». Учебное пособие, 5 класс. Издательский дом Истоки. - М.: Издательский дом «Истоки», 2009 г. 2.http://www.izby.org/tradicionnaya-arxitektura-izby/)
Структура мероприятия

1.Организационный момент.

2. Постановка целей занятия.

3. Психологическая минутка.

4. Игра.

5. Подведение итогов. Награждение победителей.

 6. Рефлексия.

1.Организационный момент.

Учитель

  С каким настроением вы пришли сегодня на занятие? У вас на столах лежат карточки настроения, выберите, пожалуйста, ту, которая соответствует вашему настроению. (Солнышко – хорошее настроение, солнышко за тучкой – не весёлое настроение).

2. Постановка целей занятия.
   Учитель

   Посмотрите, пожалуйста, вокруг себя. Что вы видите? А как вы думаете, чем мы будем сегодня заниматься? Какая тема нашего занятия? Какова будет основная цель нашего занятия?

Ответы обучающихся

   Учитель

Дорогие ребята, сегодня вам предстоит совершить увлекательное путешествие в далекое прошлое по русской избе: возвращаемся на сотни лет назад. Чтобы старые традиции не ушли безвозвратно, надо их знать и беречь. 

   В путешествие вы отправитесь в сопровождении ведущих - знатоков истории. Занятие построено в форме телевизионной передачи «Своя игра». Вам предлагается ответить на вопросы 6 этапов: «Загадки. Строительство. Крестьянский двор. Порядок.  Конструктор.  Цифры». (Слайд №1) Каждый из вопросов «стоит» от 10 до 50 баллов. И не забывайте о том, что вы – коллектив, и от работы каждого из вас зависит победа всей группы. Итак, мы начинаем.

3.  Психологическая минутка.

Под тихо звучащую  мелодию русской народной песни «Ах, уточка, моя луговая» 1 ведущая читает стихотворение Л. Мея «В низенькой светелке».

В низенькой светелке со створчатым окном

Светится лампадка в сумраке ночном:

Слабый огонечек то совсем замрет,

То дрожащим светом стены обольет.

Новая светелка чисто прибрана,

В темноте белеет занавес окна;

Пол отструган гладко; ровен потолок;

Печка развальная стала в уголок.

По стенам – укладки с дедовским добром, 

Узкая скамейка, крытая ковром

Крашеные пяльцы со стулом раздвижным

И кровать резная с пологом цветным.

2 ведущая 

Очень часто за событиями и за сумраками дней

Старины родной не помним, забываем мы о ней.

Хоть и более привычны нам полеты на Луну –

Вспомним русские обычаи, вспомним нашу старину!

4. Игра. (Слайд 2)

1. Загадки.  

Отгадайте предметы быта из крестьянской избы. 

10 баллов. Встану я рано, пойду я к барану - к толстой голове, к широкой бороде. (Рукомойник). (Слайд 3, 4)
20 баллов. Висит, болтается, всяк за него хватается. (Полотенце или рушник) (Слайд 5,6)
30 баллов. Зимой нет теплей, летом нет холодней. (Печь) (Слайд 7)
40 баллов. Рогат, да не бык. Хватает, да не сыт. Еду людям отдает, а сам на отдых идет. (Ухват) (Слайд 8)
50 баллов. Рыба в море. Хвост на заборе. (Ковш) (Слайд 9)
2. Строительство.

10 баллов. Из какого материала возводились постройки крестьянских хором?  (Все постройки были деревянными и возводились чаще всего из еловых бревен) (Слайд 10)
20 баллов. В какое время года заготавливали бревна для строительства? (Зимой. Считалось, что лес спит и ему не больно) (Слайд 11)
30 баллов. Что клали под угол дома при строительстве и для чего? (Деньги - для богатства, шерсть – для тепла, ладан – для святости) (Слайд 12)
40 баллов. При строительстве никогда не употребляли «лес мертвый». Что значит «мертвый лес»? (Поваленный ураганом, горевший, гнилой) (Слайд 13)
50 баллов. Что в избе является границей между миром внешним, природным и внутренним? (Стены) (Слайд 14)
3. Крестьянский двор.
10 баллов. Холодное помещение для хранения припасов. (Подклет,  подполье) (Слайд 15)
20 баллов. Место для хранения необходимых крестьянину хозяйственных принадлежностей. (Поветь) (Слайд 16)
30 баллов. Небольшая изба, в которую переселялись на зимние месяцы люди и животные.  (Зимовка) (Слайд 17)
40 баллов. Место для хранения сена. (Сеновал) (Слайд 18)
50баллов. Холодное помещение перед входом в дом. (Сени) (Слайд 19)
4. Порядок.

 10 баллов. Самый светлый угол, располагавшийся по диагонали о печи. (Красный угол) (Слайд 20)
20 баллов. Светлая, парадная комната, в которой принимали гостей. (Горница) (Слайд 21)
30 баллов. Что это такое? (Ткацкий станок) (Слайд 22)
40 баллов. Место для сна под потолком, сделанное из досок. (Полати) (Слайд 23)
50 баллов. Что это? (Люлька. Подвешивали под потолком. Укачивали младенцев) (Слайд 24)

5. Конструктор.
 Соберите пословицу и объясните значение
 10 баллов. Не красна изба углами, а красна пирогами. (Слайд 25)
20 баллов. Семья в куче - не страшны и тучи. (Слайд 26)
30 баллов. Не велик дом, а  лежать не велит. (Слайд 27)
 40 баллов. В больших крестьянских семьях на Руси существовал обычай менять обязанности членов семьи через неделю: один пас скот, другой молол муку и т.д., через неделю менялись. Возникла даже поговорка, значение которой со временем кардинально изменилось. Назовите ее.  («Мели, Емеля, твоя неделя!» Сейчас так говорят о болтуне) (Слайд 28)
5. 50 баллов. Согласную семью и горе не берет. (Слайд 29)
6. Цифры.

10 баллов.  Почему в крестьянской избе делали низкие потолки и высокие пороги? (Небольшая дверь в избу помогала сохранить тепло в студеную зимнюю пору) (Слайд 30)
 20 баллов. В какое время года крестьяне справляли новоселье? (14 сентября. 1 сентября по старому стилю. Симеонов день".  Семеонов день - счастливое новоселье". С этого дня наши предки перебирались в новые дома. Для этого созывали родных и почётных гостей. На такое новоселье хаживал сзывать гостей сам хозяин. Первыми гостями были тесть с тёщей, сваты, дяди, кумовья. Гости посылали на новоселье подарки: хлеб-соль, лошадь, корову, мыло и полотенце, домашнюю птицу. Затем все званые гости сходились праздновать новоселье с обеда до вечера.) (Слайд 31)
30 баллов. Работа команд обучающихся с компьютером. Зайдите на сайт http://www.izby.org/tradicionnaya-arxitektura-izby/ и найдите ответ на вопрос:

«Какую часть крестьянской избы занимала печь?» (Печь занимала почти четверть, а то и добрую половину русской избы,  поэтому её строили на отдельном фундаменте, «росшим» прямо из-под пола, чтобы изба не покосилась). (Слайд 32)
40 баллов. Работа команд обучающихся с компьютером. Зайдите на сайт http://www.izby.org/tradicionnaya-arxitektura-izby/ и найдите ответ на вопрос:

«В каком веке в крестьянской избе появился потолок?»  (Со второй половины ХVIII века, крестьянская изба обзавелась потолком, а, значит, и чердаком).

  (Слайд 33)
50 баллов.  Работа команд обучающихся с компьютером. Зайдите на сайт http://www.izby.org/tradicionnaya-arxitektura-izby/ и найдите ответ на вопрос:

«Иногда крестьянскую избу называют «пятистенной». Что это значит?»
(Избы строились, как правило, из одного сруба (или клети). В некоторых случаях одну клеть вплотную пристраивали к другой, в результате чего получалась двухсрубная клеть, которую называли пятистенной избой). (Слайд 34)
5. Подведение итогов. Награждение победителей.

Учитель
С детских лет мы читали и смотрели русские народные сказки. И часто действие в них развивалось в деревянной избе. Оказывается, в таких избах жили не только сказочные герои, но и крестьяне несколько сотен лет назад.
Наша жизнь изменилась, изменился и интерьер нашего дома. 

Вопрос: Почему на уроках истории, литературы, изобразительного искусства  и на занятиях кружка «Истоки» продолжаем изучать историю, культуру, быт нашего народа?

Ответы обучающихся

Учитель
Народное искусство хранит вековые традиции, передаваемые из поколения в поколение. И эти традиции мы с вами должны чтить и знать. Ведь не оценив прошлого, мы не сможем оценить настоящее и будущее наго народа.

1 ведущая

Времена теперь другие, как и мысли и дела.

Далеко ушла Россия от страны, какой была.

Умный, сильный наш народ

Свою землю сбережет.

А преданья старины

Забывать мы не должны!

 6. Рефлексия.

Ответы детей

- Чему я сегодня научился…

- мне было интересно…

- я понял…

- я узнал…

Слово учителя. 

Вот и закончился наш урок. С каким настроением вы его покидаете? Покажите. (Солнышко – хорошее настроение, солнышко за тучкой – невесёлое настроение). (Слайд 35)
